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Marineforeningen opstillet ud for Holmens Kanal 42  

på Tronskiftedagen d. 14. januar 2024 
 

 
Årets utvivlsomt største overraskelse kom fra Hendes Majestæt Dronningen på årets sidste aften, hvor hun 
bekendtgjorde, at nu var tiden kommet til at overgive kommandoen til sin ældste søn – nu Hans Majestæt 
Kong Frederik X.  
I den anledning rettede Marineforeningen en dybfølt og meget stor tak for Dronningens enestående indsats 
og aldrig svigtende engagement, der har været os alle til stor glæde og inspiration med ønsket om et langt og 
særdeles velfortjent otium. 
Samtidig ønskede vi daværende Hans Kongelige Højhed Kronprins Frederik og Marineforeningens Æresfor-
mand ”God Vind” med sin kommende livsgerning som Hans Majestæt Kong Frederik X.      
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Den fortsatte krig i Ukraine er nu gået ind i sit tredje år, og behovet for konstant økonomisk hjælp fra Vesten 
er absolut nødvendig. Det er Marineforeningens håb, at krigshandlingerne snarligt bringes til ophør.  
Også den sikkerhedsmæssigt uholdbare situation i Mellemøsten præger nyhedsstrømmen.   

Herhjemme har genopbygningen af Forsvaret og det civile beredskab i særlig grad præget debatten. Med be-
slutningen om tilførslen af betydelige økonomiske midler stilles der berettigede forventninger, men det vil 
tage år at rette op på mange års nedslidning og nedskæringer. 

En opgradering af værnepligten, herunder øgning af indkaldelsesperioden fra 4 til muligvis 11 måneder, vil på 
sigt bidrage væsentligt. Med de trufne politiske beslutninger vil Danmark langt om længe kunne opfylde 
NATO’s nuværende krav til medlemslandene. 

Danmarks Marineforening bakker, som forsvarspositiv organisation, op bag det nødvendige løft af Forsvaret 
og beredskabet, ikke mindst tilgang af ressourcer, personel og skibe til Søværnet.  

_________________________ 

 
I 2023 er afdelingernes aktiviteter blevet gennemført som planlagt, og niveauet vurderes at være helt tilbage 
som det var kendt før Covid 19-pandemiens rasen. 

Desværre er nedgangen i foreningens samlede medlemstal fortsat i 2023. En tendens, der desværre også op-
leves i Soldaterforeningsbevægelsen generelt. Der er gjort en hæderlig indsats omkring hvervning i afdelin-
gerne, men der skal mere til, f.eks. ved øget brug af de sociale medier, hvor rigtig mange borgere i Danmark 
efterhånden færdes med rutine. Landsbestyrelsen arbejder stedse med udbredelsen af kendskabet til os, 
herunder hvordan vi bedst støtter afdelingerne. Foreningens rejseudstillingssæt er opgraderet, og de står til 
rådighed for afdelingerne ved lokale aktiviteter året rundt.   

I slutningen af 2023 investerede Marineforeningen i et digitalt tilmeldingssystem, den såkaldte ’Event-løs-
ning’ der – når den er fuldt implementeret – skal smidiggøre tilmeldings- og betalingsprocedurer til landsfor-
eningens såvel som afdelingernes arrangementer.  
Event-løsningen skal ikke mindst være med til at synliggøre vores aktiviteter for derved at skærpe interessen 
for et medlemskab samt til gensidig inspiration og støtte for os selv. 

Marineforeningens kommunikation med medlemmerne har traditionelt foregået via tidsskriftet Under Dan-
nebrog og lokale afdelingsblade samt hjemmesider af primært informativ karakter.  
Samfundsudviklingen har længe peget på stigende krav og behov for interaktiv kommunikation både via bru-
gen af offentlige hjemmesider og E-mail/SMS-beskeder. Denne trend er Marineforeningen nødt til at følge 
for at imødekomme både nye og yngre medlemmers krav og behov til et foreningsmedlemsskab. Det skal 
helst kunne håndteres via en mobiltelefon.   

Landskontoret har været bemandet hele året, hvor henvendelser og bestillinger generelt er blevet hhv. be-
svaret og ekspederet efter bedste evne. Det skal her til bemærkes, at der opleves stigende udfordringer med 
at beklædning udgår og/eller ikke kan leveres inden for en overskuelig tidshorisont fra de firmaer vi handler 
med. 

Sendemandsmødet blev på traditionel vis gennemført i Ærøskøbing. 

Skanderborg afdelingen lod sig nedlægge efter flere års stilhed med kun ganske få medlemmer. 
Antallet af afdelinger var ved årsskiftet 73. 

Samlet set forløb året 2023 rutinemæssigt og planlagte aktiviteter kunne generelt afvikles uproblematisk.   
Den store udfordring ses at være den fortsatte medlemsnedgang, hvilket afleder behov for en koncentreret 
fælles indsats bl.a. baseret på synlighed.   

Danmarks Marineforening viderefører foreningens, orlogsflådens og søfartens stolte traditioner gennem vo-
res arbejde for 

”styrkelse af nationens interesse for Søværn og søfart ” 



 
3 

 

Almene forhold - detaljeret beskrivelse af status og virksomhed i 2023 

Medlemssituationen 
Ved udgangen af 2023 var Danmarks Marineforenings medlemstal 7.739, hvilket er en tilbagegang på 199 
medlemmer.  
Dette fordelt på 656 nye og 855 udmeldte medlemmer. Af de resterende udmeldte medlemmer blev 220 ud-
meldt pga. restance og 234 gik fra borde.  
Det er dog tankevækkende, at 393 medlemmer ”blot” meldte sig ud. Det kan der være mange årsager til, 
men mindst ét spørgsmål rejser sig, om vi er gode nok til at passe vores medlemmer og især de nyere med-
lemmer. Det bør i hvert fald give afdelingerne stof til eftertanke. 

Siden 2016 har vi haft en samlet medlemsnedgang på 1.547 medlemmer svarende til gennemsnitligt 193 
medlemmer pr. år. Fremskrives denne nedgang til 2038, hvor Danmarks Marineforening vil kunne fejre sit 
125-års jubilæum, vil vi være ca. 5.000 medlemmer tilbage fordelt på et formentlig betydelig mindre antal 
afdelinger end de 73, vi er her ved årsskiftet. 
Så der er i den grad behov for en fælles indsats for at blive flere medlemmer. 
 

Økonomi og administration 
Regnskabet er afsluttet med et overskud på 92,106 kr. mod et budgetteret underskud på 10.000 kr.  
Forbedringen i forhold til budgettet kan i hovedtal opstilles således: 

Indskud nye medlemmer 16 t.kr. 
Rejser og repræsentation 13 t.kr. 
Landskontorets drift 37 t.kr. 
Mindre nettoudgift - Under Dannebrog 49 t.kr. 
Mindre renteudgift 3 t.kr. 
Mødeudgifter 13 t.kr. 

Merudgifter i forhold til budgettet: 

Slopkisten - 40 t.kr. 
Indtægt jubilarstævne - 2 t.kr. 
Kontingenter - 12 t.kr. 

Samlet forbedring i forhold til budget 102 t.kr. 
 

Sendemandsmødet 
Sendemandsmødet fandt sted i Ærøskøbing den 5. maj med 113 sendemænd til stede fra 43 afdelinger, re-
præsenterende 66,7% af det samlede antal sendemandsstemmer. 
Til stede var også 10 afdelingsflag, og Søværnets Tambur-
korps optrådte for sendemændene før mødet i Arrebohallen. 
En stor tak til Ærøskøbing MF for deres værtskab.  

Landsbestyrelsens skriftlige ”Årsberetning 2022” og ”Årsregn-
skab 2022” samt ”Landsbestyrelsens forslag” og ”Indkomne 
forslag” blev udsendt planmæssigt til afdelingerne og offent-
liggjort på foreningens hjemmeside den 15. marts 2023. 
Både den skriftlige og den af landsformanden mundtligt aflagte årsberetning blev taget til efterretning, lige-
som det fremlagte årsregnskab blev godkendt. Budgetforslaget for 2023/24 blev godkendt. 

”Fremdriftsskruen” for 2022 blev tildelt Skagen afdelingen for største netto medlemstilgang i 2022 på hele 48 
medelmmer. 

Formanden for distrikt Storkøbenhavn, Bornholm og Grønland, Gert Allan Larsen var tidligere på året fratrådt 
dette hverv samt hvervet som stævneleder for Jubilarstævnet, hvorfor LB havde besluttet at tildele ham 
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Hæderstegnet i Guld for hans mangeårige engagerede indsats. 

 

Landsbestyrelsen 
Landsbestyrelsen (LB) gennemførte sin forårssamling den 4. marts i Morsø MF. Årsberetning 2022 og Års-
regnskab 2022 blev tiltrådt. Oplæg til Sendemandsmødets afvikling, herunder dagsordenen, blev besluttet. 
Ny formand for Distrikt Syd- og Sønderjylland, Henning Madsen, Fredericia MF deltog for første gang i denne 
egenskab.  
Tak til Morsø MF for godt værtskab. 

Dagen derpå mødtes LB med repræsentanter for afdelingerne i Distrikt Nordvestjylland, hvor landsforman-
den orienterede og en række emner blev drøftet.   

Efterårssamlingen fandt sted i Skælskør MF den 7. oktober. Her blev der samlet op på Sendemandsmødet, 
truffet beslutning om at implementere Event-løsningen i hjemmesiden/Medlemssystemet samt taget imod 
den nye formand for distrikt Storkøbenhavn, Bornholm og Grønland, Per Vilstrup Olesen (formand for Køben-
havns MF), der tillige er valgt som nyt medlem af Forretningsudvalget. 

Dagen derpå holdt LB et konstruktivt dialogmøde med de desværre ganske få fremmødte repræsentanter fra 
afdelingerne i Distrikt Vestsjælland.  
Tak til Skælskør MF for godt værtskab. 
 

Forretningsudvalget og landsledelsen 
Forretningsudvalget (FU) har i 2023 holdt 4 møder, heraf to virtuelle. FU har bl.a. drøftet medlems- og øko-
nomisystemet, herunder Event-løsningen og behandlet de løbende sager, som er en naturlig del af udvalgets 
ansvarsområde, forberedelse af landsbestyrelsesmøder, sendemandsmøde og jubilarstævne samt afdelinger-
nes anmodninger om tildeling af hæderstegn i sølv.  

Landsformanden har besøgt 13 (18) afdelinger med henblik på deltagelse i jubilæer, distrikts- og afdelings-
møder samt orientering/undervisning i det nye medlemssystem. Samlet set har landsformanden deltaget i 
mere end 75 aktiviteter og tilbagelagt over 10.000 km. i ”tjenesten”. 

Landsformanden har, på vegne af Marineforeningen, i 2023 fortsat arbejdet tæt sammen med Danmarks Ve-
teraner for at løbe ”Veteraner til søs” i gang. Formålet er at skabe en fælles maritim platform for hjemsendt 
og tjenstgørende personel fra primært Søværnet - men også for 
andre veteraner med maritim interesse, hvor de særlige forhold 
ved udsendelse i maritime operationer er en central del af virket. 
Målsætningen er at kunne råde over et skib som omdrejnings-
punkt for foreningens aktiviteter, der skal kunne sejle med og for 
veteraner. 

De øvrige udvalgs-/ledelsesmedlemmer har hver især bidraget 
til/deltaget i flere af de nævnte arrangementer og/eller repræsen-
teret Marineforeningen ved andre arrangementer rundt om i lan-
det. 

Én aktivitet, der særligt bør nævnes, er 70-års dagen for hospitalsskibet Jutlandia’s hjemkomst, der bl.a. blev 
fejret med en korkoncert i Marmorkirken, hvor et koreansk kor og Studentersangerne sammen sang Kim Lar-
sens Jutlandia på dansk. Her repræsenterede landsformanden og landsnæstformanden Marineforeningen. 
 

Jubilarstævnet 
Søværnets jubilarstævne blev gennemført den 27. august på Nyholm med 106 tilmeldte deltagere, heraf 72 
årgangsjubilarer. Søværnet var repræsenteret af kommandør Thomas Stig Rasmussen, og fra Holmens Kirke 
deltog orlogsprovst Peter Thyssen. 
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Ældste deltagende jubilar var Svend Aage Hansen, årgang 1948, der sammen med landsformanden lagde 
kransen ved mindestenen for Søværnets faldne den 29. august 1943. 

Ved stævnet tildeltes ”Admiral Carstensens Mindebæger” hjemsendt værnepligtig Lauge Skov Due Nielsen 
fra Middelfart, udvalgt blandt Søværnets indkaldte i 2022-23 
 

’Under Dannebrog’, kommunikation og PR 
Danmarks Marineforenings kommunikationsrådgiver & redaktør Leif Mortensen har, også i 2023, udført et 
forbilledligt arbejde, ikke mindst med redigering og udgivelsen af de 6 årlige numre af vores så læseværdige 
tidsskrift. 

Marineforeningen modtog igen i 2023 tilskud fra Kulturministeriets Bladpulje, hvilket fortsat er et udtryk for 
offentlig anerkendelse af, at tidsskriftet har bred maritim appel, der rækker langt ud over vores egen med-
lemskreds.   

Såvel LB som afdelingerne har nydt godt af Redaktørens råd og vejledninger på 
kommunikationsområdet samt sat stor pris på hans altid positive tilgang til 
området og de involverede aktører.  
Redaktørens helbred svigtede ham dog i starten af året på ubestemt tid, hvil-
ket mildt sagt udløste en krise, da hans fravær var lige op til udgivelsen af Un-
der Dannebrog (nr. 2). Heldigvis kunne krisen afværges med redaktørens til 
dette tidspunkt hidtil ukendte faglige støttegruppe. 
Redaktøren vendte som bekendt dog overraskende hurtigt tilbage i fuldt vigør. 

Udlånet af foreningens to rejseudstillinger har i 2023 desværre kun været i 
brug 10 gange. Udstillingsmateriellet blev midt på året suppleret med 55” TV-
skærme.  
Afdelingerne opfordres til at benytte enhver lejlighed til at gøre brug af udstil-
lingerne for at forbedre synligheden lokalt og øge rekrutteringen.  
 

’SoMe’ (Sociale Medier) 
Marineforeningens 'Facebook'-side er stort set kun blevet brugt til at orientere om udgivelse af Under Dan-
nebrog og enkelte større begivenheder, hvilke på ingen måde er optimalt. Mange afdelinger er dog rigtig 
gode til at udnytte SoMe til udbredelse af egne aktiviteter og dele andres.  
LB vil iværksætte tiltag til optimering af udnyttelsen af den centrale 'Facebook'-side i det kommende år. 
 

Landskontoret og Slopkisten 
Landskontoret har i hele 2023 haft rigtig meget at se til på den administrative side med mere end 1.500 ind-
/udmeldelser og endnu flere ændringer i medlemsdata. Der savnes mere fokus på at holde medlemsdata 
ajour fra såvel medlemmerne selv som afdelingerne. Efter hver udgivelse af Under Dannebrog modtager 
Landskontoret 60 – 80 rettelser fra distributionen til medlemmernes adresser. Ekspeditionen i Slopkisten har 
stedse været mere og mere udfordret hen over året, da indkomne ordre ikke har kunne efterkommes inden 
for en rimelig tidshorisont. Der har ganske enkelt været mangel på varer fra leverandørernes side – særligt på 
beklædning. Prisstigninger på vores emblemer og tegn mm. samt porto har været markante.   
Forretningsføreren har atter udført et omfattende arbejde, der påkalder sig ros og respekt – så en stor tak 
for indsatsen.  

Landskontoret har fortsat nydt godt af god frivillig hjælp af tidligere landssekretær Birger Tykskov, der vare-
tager afhentning af Slopkistevarer hos leverandørerne samt pakning og forsendelse af bestilte Slopkistevarer. 
Landsflagbærer Niels Arne Hansen bidrager med løsning af løbende arbejdsopgaver så som rengøring og min-
dre vedligeholdelse af lokalerne. Landsbestyrelsen retter en varm tak til begge for veludført indsats.  

Desuden rettes en tak til afdelingerne for et godt og positivt handelssamarbejde gennem hele året. 
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I 2023 blev landskontoret kontaktet af en søn af tidligere landsformand (1979-94), kommandør Preben Heise 
om et prægtigt marinemaleri af C. F. Sørensen, som sønnen havde arvet, og som han gerne ville overdrage til 
Marineforeningen. Maleriet pryder nu én af væggene på landskontoret. 
 

Distrikterne 
Samarbejdet internt i de enkelte distrikter, indbyrdes imellem distrikterne og med landsledelsen og lands-
kontoret har i 2023 fungeret tilfredsstillende. Forbedret intern kommunikation har bidraget til at Danmarks 
Marineforening fortsat fremstår som én landsdækkende organisation med ét sæt fælles vedtægter, herunder 
formålsparagraffen og værdigrundlaget som de overordnede styringsredskaber. 
 

Afdelingerne 
Desværre måtte Skanderborg MF efter flere års stilhed med kun ganske få tilbageværende medlemmer og 
uden en egen marinestue endelig lukke i 2023. Det minder igen om, at aktiviteter, synlighed og en aktiv ind-
sats for medlemstilgang er en absolut nødvendighed for overlevelse i en fragmenteret tid med rigtig mange 
andre tilbud til borgerne. Det understreger også en afdelings udfordringer ved ikke at have et fast samlings-
sted i form af en marinestue. Rammen om de maritime traditioner fortæller jo en helt unik historie om den 
enkelte afdeling, men indrømmet, det bliver stedse mere vanskeligt at finde egnede lokaler til en overkom-
melig pris.  

Marineforeningens nu 73 afdelinger er fortsat vores bærende fundament, hvor foreningslivet trives og det 
gode kammeratskab udfolder sig. Det er det, der skal tiltrække nye og ikke mindst yngre medlemmer. 

Det har også i 2023 været positivt, gennem såvel ’Under Dannebrog’ som de lokale medlemsblade, på hjem-
mesider og andre sociale medier, at konstatere de mange forskellige aktiviteter, der er gennemført i afdelin-
gerne for fortsat at fastholde medlemmernes fokus på sammenhold og kammeratskab.  
Det erfares at flere mindre afdelinger gennem året har måtte aflyse planlagte aktiviteter pga. af for få til-
meldte. Brugen af Event-løsningen kan her være en hjælp til synliggørelse af egne aktiviteter, hvor medlem-
mer fra andre afdelinger, soldaterforeninger m.fl. i nærheden kunne inviteres/tilmelde sig for derved at sikre 
aktiviteternes gennemførelse. Dette kunne måske endda føre til nye medlemmer. 

Danmarks Marineforenings maritime traditioner er bærende elementer, og sammen med flaget og forenin-
gens symboler er de vores entydige og markante kendemærker. De symboliserer netop Marineforeningen, 
og de adskiller os dermed fra andre maritime foreninger. De bidrager til at gøre Marineforeningen til noget 
helt særligt, og der må ikke gives køb på dem. Det skal alle medlemmer være bevidste om. 

Traditionernes bevarelse medvirker til at kendetegne Marineforeningen, til at fastholde bestående medlem-
mer, og de er med til at tiltrække nye. Det er derfor vigtigt, at afdelingerne hele tiden er relevante i tiden, 
fornyer sig og tager nye udfordringer og tiltag op. Arbejdet omfatter også hjælp, støtte og omsorg for vores 
ældste og svageste medlemmer. 
 

Skytteudvalget og -lavene 
Ved udgangen af 2023 er der registreret 19 skyttelav (SL), det er ét lav færre end sidste år, da Odense har 
valgt at nedlægge deres Skyttelav. 
Skyttelavene har i alt 1.097 medlemmer. Af de registrerede medlemmer udgør de aktive skytter 291, hvilket 
skyldes at i flere afdelinger er samtlige medlemmer også medlemmer af afdelingens skyttelav.  

Landsskyttestævnet 2023 blev afholdt i Randers i anledningen af Randers SL’s 100-års jubilæum. 

Ved landsmødet i Randers var der genvalg af Pierre Jensen, Københavns SL som formand for Skytteudvalget. 
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Der deltog 93 skytter fra i alt 13 skyttelav. Vinder af Landspokalen og bedste hold 
blev igen Nyborg Skyttelav med 736 points med Kerteminde med 716 point på en 
ærefuld 2.-plads.  

Landsskytte blev Carl Kristian Nielsen fra Hanstholm/Thisted med 174 Point. Vete-
ranskytte blev Bent Larsen, Nyborg SL, med 195 point. Fremgangspokalen gik 
til Hanstholm/Thisted Skyttelav med en fremgang på 32 points. 

Tak til Randes Marineforenings Skyttelav for et god arrangeret Landsskyttestævnet. 

Hjemmebaneskydningen 2022/2023 havde Hanstholm/Thisted Skyttelav som vinder 
med 1.470 points, med Skive Skyttelav på en 2. plads med 1468 point. 

Landsskytteudvalget har en stabil og god økonomi med et årligt kontingent pr. skyt-
telav på uændret kr. 400,00.  
 

Kongehuset 
Hendes Majestæt Dronningens sommertogter i 2023 gik til Vordingborg, Randers, Fredericia og Anholt, hvor 
de stedlige afdelinger var flot repræsenteret med flag og gaster. 

I oktober fejrede Prins Christian sin 18-års fødselsdag, og kort derpå indgik prinsen i rækken af rigsforstan-
dere. Samtidig indførtes en ny flagdag i Danmark - 15. oktober. 

Under nytårstalen overraskede Majestæten som indledningsvis nævnt alle med meddelelsen om sin abdika-
tion den 14. januar 2024 efter 52 år på tronen. 

Ved Tronskiftet 14. januar blev Marineforeningens æresformand Kronprins Frederik udråbt til Kong Frederik 
X fra balkonen på Christiansborg Slot i København under overværelse af nok 300.000 tilstedeværende på 
slotspladsen og de tilstødende gader. Omkring 500 flag og faner var opstillet langs de kongeliges rute, der-
iblandt Marineforeningens landsflag og 17 afdelingsflag fra hele landet. 
Med tronskiftet udnævntes Hans Kongelige Højhed Prins Christian til Danmarks Kronprins. 

I anledning af tronskiftet har Kongehuset offentligt tilkendegivet, at begreberne ’Kgl. Hofleverandør’ samt 
protektioner og æreshverv ophører fra 14. januar 2024 indtil Kongehuset har revurderet disses fremtidige 
beståen. Dermed har Danmarks Marineforening ikke - i skrivende stund - en kongelig Æresformand.  
Der er ej heller udgivet officielle fotografier af det nye kongepar. 
 

Søværnet (SVN) 
Søværnets enheder er i stigende grad og meget glædeligt blevet mere synlige i danske havne med både 
adoptionsbesøg og almindelige rutineanløb, hvor der er ’Åbent Skib’-arrangementer. Dette skal bl.a. ses som 
et led i at bevidstgøre befolkningen om Søværnet som arbejdsplads for: 

’Næst efter gud den almægtiges nådige forsyn hviler Kongerigets velfærd, sikkerhed og styrke på Flåden’ 
Citat af Rigsråd Ander Bille, 1645 

 
Disse anløb udbredes ofte via sociale medier i sidste øjeblik, hvilket afdelin-
gerne bør være opmærksomme på og i videst muligt omfang støtte om. Dette 
er jo vores fornemmeste formål med Marineforeningen.    

Marineforeningen deltog med udstillingsstande ved ’Åbent Hus’-arrangemen-
ter på hhv. Flådestation Korsør og Flådestation Frederikshavn.  

Ved jubilarstævnet i august var Søværnets ledelse repræsenteret ved komman-
dør Thomas Stig Rasmussen. 
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Skibene på Holmen 
Fonden PEDER SKRAM driver efter aftale med Nationalmuseet Skibene på Holmen omfattende fregatten PE-
DER SKRAM, torpedomissilbåden SEHESTED og undervandsbåden SÆLEN samt nu også udstillingen i Mastekra-
nen ’Skibene fra Nyholm’. Et absolut anbefalelsesværdigt besøg. 

På kustodeholdene befinder sig fortsat et antal Marineforeningsmedlemmer, der i åbningsperioderne sørger 
for at give de besøgende gode oplevelser. Tak for at I frivilligt stiller jer til rådighed. 

I Fonden PEDER SKRAM’s repræsentantskab indgår bl.a. landsformanden og landskassereren. 
 

Marinehjemmeværnet (MHV) 
Marinehjemmeværnets traditionsrige Nytårsgudstjeneste i Holmens Kirke, København 
kunne i 2023 genoptages og blev gennemført 8. januar med en næsten fuldt besat 
kirke.  
Marineforeningen stillede naturligvis med landsflaget og en række afdelingsflag.  

Samarbejdet lokalt mellem afdelingerne og MHV-flotillerne er i 2023 igen i god gænge, 
og Kvindelige Marineres Musikkorps deltog - traditionen tro - bl.a. i årets jubilarstævne 
på Nyholm i august. 
 

Holmens Kirke 
Samarbejdet med Holmens Kirke er i 2023 fortsat upåklageligt med provsteembederne fordelt på hhv. provst 
for Holmens og Østerbro Provsti Birgitte Qvist Poulsen og Søværnets provst, orlogsprovst Peter Thyssen, der 
bl.a. varetager orlogspræsternes gejstlige opgaver for Søværnet. 

Ved busten af Marineforeningens æresmedlem (udnævnt 1958) viceadmiral Aage Helgesen Vedel i Holmens 
Kirkes Kapelsal lagde Marineforeningen - traditionen tro - en buket den 29. august. 

Julegudstjenesten i Holmens Kirke den 24. december, som tidl. orlogsprovst Ejgil Bank Olesen atter stod for, 
var velbesøgt med deltagelse af adskillige medlemmer af Marineforeningen. Flag fra København afdelingen 
var til stede i kirken. 

Marineforeningens og søfartsorganisationernes kranse blev, efter gudstjenesten, planmæssigt lagt ved ”Sø-
folkenes Mindeanker” i Nyhavn, og til stede dér var såvel landsflaget som et mindre antal afdelinger med de-
res flag. 

I Holmens Kirke møder Marineforeningen altid stor imødekommenhed, og der skal her lyde en stor tak til kir-
kens ansatte, provster, orlogs- og sognepræster. 
 

Danske Soldater- og Marineforeningers Fællesråd (DSM) og Veteransagen 
Ved udgangen af 2023 talte DSM 41.945 medlemmer mod 43.715 medlemmer ultimo 2022. 

I 2023 har landsformanden, som formand for DSM-ledergruppe, bl.a. deltaget ved markeringen af UN Pea-
cekeepers Day, Kastellet (29. maj) Flagdagen i København (5. september), 
FN-dagen i Kastellet (24. oktober) og Danmarks Veteraners mindedag, 
Kastellet (22. december) ved De Blå Baretters Mindesten.  
Landsflaget og enkelte afdelingsflag er altid repræsenteret ved disse lej-
ligheder. Tak for indsatsen til flagbærer og gaster.   

DSM varetager bl.a. koordination omkring repræsentationen ved runde 
dage i Kongehuset og ved Kongeskibet DANNEBROG’s anløb af havne un-
der sommertogterne.                              

DSM varetager også den løbende kontakt til Forsvarsministeriets Ejendomsstyrelse for at sikre at alle traditi-
onsbærende afdelinger/foreninger under DSM-paraplyen, kan ansøge om gratis lån af Forsvarets faciliteter, 
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og får indkvartering og bespisning til de priser, der er gældende for netop traditionsbærende foreninger. 

Det er også gennem DSM, at kontakten til og fra Forsvarets øverste ledelse går.  

Et særligt fokus for DSM er fortsat veteranhjemmene og driften af disse, som varetages af Fonden Danske 
Veteranhjem (FDV), hvori DSM, og dermed DMF, er repræsenteret i bestyrelsen. 
Den frivillige hjælperindsats på hjemmene fra enkelte af Marineforeningens medlemmer er prisværdig, tak 
for den. Samtidig opfordres til, at flere af vores medlemmer melder sig som frivillige hjælpere på veteran-
hjemmene, der i dag findes i Fredericia, København (Frederiksberg), Aalborg, Aarhus og Odense.  

’Københavnske Soldaterforeningers Samvirke’ (KSS), organiseret i DSL, udgøres af 8 af Hærens Soldaterfor-
eninger i Storkøbenhavn, én afdeling af Flyvevåbnets Soldaterforening og én afdeling af Marineforeningen. 
KSS holder sine bestyrelsesmøder på Marineforeningens landskontor. Samvirkets rolle er hovedsagelig at ko-
ordinere tilstedeværelse ved bl.a. de årlige kranselægninger på hhv. Vestre Kirkegård 9. april, i Mindelunden 
5. maj og på Bispebjerg Kirkegård 29. august, alle i regi af Kommandanten i København (Chefen for Livgar-
den).   
Landsnæstformanden er Samvirkets formand på 8. år. 

I ’Soldatersamvirket Midtjylland’ er landsbestyrelsesmedlem, og formand for Randers MF, Lars Gjættermann, 
formand. Her deltager samvirket bl.a. i årlige højtideligheder i Mindeparken ved Rindsholm Kro. 
 

Danmarks Veteraner 
Ved ‘Europa-dagen’ den 9. maj i Kastellet var Marineforeningen repræsenteret ved landsnæstformanden og 
landsflaget.  

Ved 'UN Peacekeepers Day’ den 29. maj i Kastellet var Danmarks Marineforening desuden repræsenteret af 
landsformanden, landsnæstformanden og landsflaget, hvor bestyrelsesmedlem i Godthåb Marineforening, 
Rasmus Lohse, blev tildelt ’Nordic Veterans Medal of Honour’ (i bronze) for sit initiativ og arbejde med stiftel-
sen af ’Grønlands Veteraner’. 

Den 16. oktober 2023 var det 70 år siden hospitalsskibet Jutlandia kom hjem fra Korea. Dette blev naturligvis 
højtideligholdt på dagen ved mindestenen på Langelinie og efterfølgende i Asia 
House (ØK-klubbens hus) på India Kaj, men også ved den tidligere omtalte fantasti-
ske korkoncert i Marmorkirken den 29. september.  
Ved markeringen af FN-dagen den 24. oktober i Kastellet var der desuden særlig 
fokus på Jutlandia’s hjemkomst. 

’Veteraner til søs’ har i en årrække arbejdet på at kunne overtage Søværnets udfasede stationsfartøj 
Y343/LUNDEN mhp. at kunne sejle med og for veteraner. Danmarks Veteraner er i enighed med Forsvaret 
nået til den konklusion, at det nu 50-årige fartøj er i en sådan tilstand, at det ikke vurderes formålstjenligt at 
ofre ressourcer på en genklargøring mhp. en efterfølgende rimelig uproblematisk drift over en 5 – 10-årig 
periode. Veteraner til søs’ ambition lever fortsat, men udskudt til nye muligheder måtte vise sig. 
 

’Frihedskampens Veteraners Mindefond’ (FVM) & ’De Allieredes Danske Vaabenfæller’ (DADV) 
80-årsdagen for 29. august 1943 blev markeret i Mindelunden i Hellerup 
med Hendes Kgl. Højhed Prinsesse Benedikte som æresgæst.  
I flag- og faneborgen indgik 5 flag fra Marineforeningen ud af de i alt 13.  
FVM og DADV stod som arrangører.  

 

’Folk og Sikkerhed’ (F & S) 
Folk og Sikkerhed er Danmarks landsdækkende forsvarspositive organisation, der siden 1975 har vartet for-
svarssagen i forhold til det politiske niveau. Marineforeningen bakker i regi af DSM aktivt op om F & S aktivi-
teter og indlæg i dagspressen, der nøje følger forligsforhandlingerne af delaftalerne for Forsvaret og bered-
skabets udvikling. 
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Landsbestyrelsen konstaterer med tilfredshed, at der i afdelingerne fortsat bakkes godt op om Danmarks Na-
tionale Flagdag den 5. september, der i høj grad har F & S’ fokus med at koordinere Flagdagen over det gan-
ske land, herunder udgivelsen af Flagdagsavisen.  

Den 13. januar i år afviklede F & S deres årlige nytårsarrangement med gudstjeneste i 
Kastels kirken, kranselægning ved ’Monumentet for Danmarks Internationale indsats 
efter 1948’, afsluttende med sammenkomst med et velbesøgt foredrag af det grøn-
landske folketingsmedlem, Aaja Chemnitz.  
Marineforeningen deltog med landsflag og 3 afdelingsflag ud af 9 faner/flag. 

Omkring årsskiftet udsendte F & S en beredskabsfolder, der angiver basale krav til, og 
muligheder for, den almindelige danske borger i tilfælde af krise eller krig. Et nødven-
digt tiltag i en usikker tid med bl.a. tiltagende klimaforandringer og konstante cyber-
trusler.  

 

’Den Selvejende Institution Fregatten JYLLAND’ (DSI Fregatten JYLLAND) 
I efteråret 2023 fik institutionen en ny direktør, Anne-Marie Dohm, og dermed blev der tilført ny inspiration 
til udvikling museet baseret på en ny kernefortælling om fregatten JYLLAND. 
Derudover kom institutionen meget glædeligt på finansloven for en foreløbig 4-årig periode og dermed er 
der et fast tilskud til den videre drift af det meget vedligeholdelseskrævende skib. 

Landsformanden har i 2023 afløst Redaktøren som Danmarks Marineforenings repræsentant i bestyrelsen for 
DSI Fregatten JYLLAND.  
 

Skoleskibet DANMARK 
Skoleskibet Danmark fejrede 90-års fødselsdag i Nakskov, hvor skibet blev bygget, i dagene den 21-25. juni. 
Marineforeningen var repræsenteret af landsbestyrelsesmedlem og tidligere ’DANMARK-sejler’, Per Vilstrup 
Olesen samt medlemmer af Nakskov afdelingen m.fl.   
 

Skoleskibet GEORG STAGE og ’Stiftelsen GEORG STAGEs Minde’ 
Efter en stormfuld periode under finanslovsforhandlingerne lykkedes det heldigvis i 11-time at få økonomi til 
fortsat at gennemføre 2 årlige togter med skibet (tilsvarende skete for DANMARK) og dermed sikre den opti-
male produktion af elever til meget stor gavn for dansk søfart. 
 

’Venner af Tordenskiold’ 
Vennerne er en traditionsbærende forening med base på Flådestation Frederikshavn. Foreningen blev stiftet 
i 1976 og har i alle årene haft et tæt samarbejde med Danmarks Marineforening. Der optages tre medlem-
mer årligt, gennem tiden flere medlemmer af Danmarks Marineforening. Redaktøren, der er senest optagne 
medlem, deltager som oftest i foreningens aktiviteter, der foregår i Frederikshavn. 
 

’Selskabet DANSKE TORDENSKIOLD-VENNER af 1965’ 
Efter Selskabets ordinære generalforsamling i ’Norges Hus’ i København berettede den tidligere danske for-
svarsattaché i Ukraine, kommandør Felix Ebbestad om sin noget anderledes tjeneste i et krigshærget land. 
Årets sommerudflugt gik til De Kgl. Repræsentationslokaler på Christiansborg Slot. 

I Holmens Kirke markerede Selskabet søheltens 333-års fødselsdag med kranselægninger, bl.a. af Marinefor-
eningens landsformand. 
Derpå blev Selskabets ’grå eminence’, fru Inge Friisager bisat, forrettet af tidl. orlogsprovst Ejgil Bank Olesen. 
Fru Friisager var enke efter Selskabets stifter i 1965, Egon Friisager. 

Landsnæstformanden varetager, på vegne af Danmarks Marineforening, fortsat sekretærposten i Selskabet. 
Selskabet holder sine bestyrelsesmøder på Marineforeningens landskontor.  
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Danmarks-Samfundet / (D-S) 
Marineforeningen sætter pris på et fortsat godt samarbejde med ’Danmarks-Samfundet’, der i marts 2024 
har ændret navn til ’Dannebrogs-Samfundet’.  

’Valdemarsdag’ blev traditionen tro markeret mange steder i landet med 
bl.a. deltagelse af afdelinger af Marineforeningen. I København fandt 
markeringen atter sted i Holmens Kirke i København, hvor Chefen for Ma-
rinehjemmeværnet, kommandør Henrik Holck Rasmussen var hovedtaler. 
 

Fremtidens Marineforening 
2023 kan godt betegnes som et normalt år for udfoldelse af Marineforeningens drift og aktiviteter i sin hel-
hed. Der har således været rig mulighed for at dyrke kammeratskabet i marinestuen og samtidig være synlige 
såvel lokalt som på landsplan med at styrke interessen for Søværnet og søfarten, herunder leve op til ånden 
om at være ’relevant i tiden’.  

Marineforeningen har med sine nu mere end 110-årige historie ikke helt unaturligt oparbejdet, hvad der må-
ske lidt uretfærdigt sagt, kan betegnes som en form for ’plejer’-mentalitet og deraf ofte udtrykt begrænset 
forandringsparathed. Dette kan formentlig relateres til den traditionelle ’envejs’-kommunikation med med-
lemmerne via ’Under Dannebrog’ og de lokale afdelingsblade. Vores reelle viden om, hvad medlemmerne 
egentlig forventer af deres medlemskab, er derfor nok begrænset. Et forsigtigt gæt er, at det lidt afhængig af 
afdelingernes størrelse kun er i omegnen af 30 – 50 % af medlemmerne, der jævnligt møder op til respektive 
afdelingers aktiviteter og dermed kan tage aktiv del i en dialog. De øvrige 50 – 70 % er der reelt ingen kontakt 
med. 
I efteråret 2023 afdækkede et træk i medlemsdatabasen, at godt 2.500 medlemmer ikke var registreret med 
en E-mail, hvoraf de knap 1.300 medlemmer ej heller var registreret med et telefonnummer. 
Budskabet her er, at vil vi være en adræt forening, der er relevant i tiden, må vi også følge samfundsudviklin-
gen og kunne føre en ’tovejs’-kommunikation/direkte dialog med vores medlemmer. Implementeringen af 
Event-løsningen har bl.a. forbedret mulighederne, hvor det f.eks. nu er muligt at sende (korte) E-mails til alle 
afdelingens medlemmer direkte fra medlemssystemet eller de tilmeldte til en aktivitet om ændringer til 
denne. 

Foreningens centrale økonomi har ved udgangen af 2023 udvist et ganske flot overskud som omtalt tidligere, 
men der er sorte skyer forude. Fra 2024 er portoen blevet momsbelagt, hvilket gør det 25 % dyrere at ud-
sende ’Under Dannebrog’ til medlemmerne svarende til en budgetforøgelse på ca. 75.000 kr. Alternative di-
stributions muligheder er i den anledning undersøgt og vil blive drøftet på det kommende sendemandsmøde 
i Faaborg den 4. maj.  

Den fortsatte medlemsnedgang på ca. 200 medlemmer pr. år giver bestemt anledning til alvorlig bekymring. 
Denne tendens har betydelig indflydelse på økonomien for både den enkelte afdeling og landsforeningen.  
I yderste konsekvens kan det ydermere blive kritisk for særligt de mindre afdelingers overlevelse. 

Af disse årsager og for at gøre det kommende sendemandsmøde mere interessant at deltage i, har Landsbe-
styrelsen omkring årsskiftet iværksat forberedelsen af en temadrøftelse om Marineforeningen i 2038 (125-
års jubilæet). Står vi allerede nu på ’den brændende platform’ eller kan vi nå at redde os selv ved at ’gøre det 
rigtige og gøre det rigtigt’? 
I skrivende stund har kun ca. 30 % af afdelingerne valgt at give deres bidrag til udviklingen af ’Fremtidens Ma-
rineforening’.    

Afslutningsvis opfordres afdelingerne og medlemmerne til stadighed til at have Marineforeningens formål og 
værdigrundlag for øje samt holde vores stolte maritime traditioner i hævd. Netop disse er Marineforeningens 
DNA og fundamentet til at styrke kammeratskabet, korpsånden, sammenholdet og synliggørelsen - vores fæl-
les passion for det maritime miljø.  
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Så skal Danmarks Marineforening også i fremtiden være Foreningen, hvor gamle og unge orlogsgaster, øvrige 
søfarende og maritimt interesserede mødes, er det vigtigt, at vi fortsat lever op til foreningens overordnede 
formål  

at styrke interessen i befolkningen for Søværn og Søfart - Det Maritime Danmark. 

Her ved årsberetningens slutning skal der fra landsbestyrelsen igen lyde en stor anerkendelse og tak til med-
lemmer og afdelingsbestyrelser og for indsatsen i 2023. Samtidig skal igen lyde en stærk opfordring til jer 
alle, om med fornyet styrke at fortsætte den gode indsats til styrkelse af Danmarks Marineforening i årene, 
der kommer. 

 

København, den 15. april 2024 


